

DACIA

Onor.
Biblioteca Institutului Cultural

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Snc. T-1000

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

BUL. REG. MIHAI I, Nr 4, et. 1 și 3

Telefoane:

Directia 48-33

Redacția 16-00

Administrația 50-62

Tipografia 14-69

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-20

Se desminte știrea că mareșalul Goering ar discuta cu Franco posibilitatea unei păci de compromis

Mesajul primului ministru irlandez către guvernul german — A 55-a zi de naștere a Führerului — Comunicările între Anglia și Irlanda au fost întrerupte

Situația politică

Au stărnit o senzație deosebită revelațiile unor ziare suedeze afirmând că avioanele anglo-americane, aterisate fără permisiune pe teritoriul Suediei, sunt lăsate să plece după ce li se fac reparările necesare. Cu deosebire de scandalos se semnalează faptul că un avionator aliat se află pentru a treia oară pe teritoriul suedez sosind în aceleași condițiuni.

Această călcare a datorităilor de neutralitate nu înseamnă însă că Suedia primește fără reacție toate măsurile engleze îndreptate împotriva neutrilor. Ziarul „Aftonbladet” cere de pildă ca la cenzurarea corespondenței diplomatice măsură aplicată să se răspundă cu aceeași măsură englezilor corespondenței diplomatice engleze.

De altă parte toți neutrii opun o rezistență hotărâtă somației aliaților de a rupe relațiile comerciale cu Germania. Nu numai obiecții inacceptabile pentru niște state suverane, cari nu pot admite să li se dicteze comportarea lor față de state cu cari ele se află în relații diplomatice normale. Pentru mai toate statele neutre din Europa, menținerea relațiilor comerciale cu Reichul este o chestiune vitală. Cu toată intensificarea producției de război, Germania continuă să livreze cele mai variate produse ale industriei alimentare cari îi priosesc — ca zahăr și cartofi, — făcând față obligațiilor contractuale luate înainte de război sau dela deslănțuirea ostilităților în pace. În același timp Reichul este o piață binevenită pentru țările neutre pe care nu și mai pot expedia produsele peste mări din lipsă de tonaj disponibil. Cu binecunoscuta ei lipsă de considerație față de interesele altora, Anglia nu livrează nimic, nu cumpără decît ce nu-și poate procura din domeniile ei, și refuză orice înlesnire de transport comerțului dintre țările neutre.

Rezistența aceasta a neutrilor, chiar și a celor cari din motive ideologice nu manifestă în mod normal simpatii deosebite pentru cauza aliată, arată clar încă o dată că Europa întreagă este solidară prin forța geografiei în lupta aceasta a continentelor. Țările Lumii Vechi se complotă între ele, și orice intervenție exterioară de a tulbura orice echilibru se izbește de realitatea înscrisă în sol.

Comandamentul german a fost în tot timpul acestui război conștient de hotărârea sa de a feri monumentele de cultură de distrugerile războiului, chiar și cu prețul neglijării intereselor militare celor mai evidente. O nouă dovadă în această materie ne dă demilitarizarea totală a orașului Roma. Rămân de văzut dacă bombardierile anglo-americane vor ține socoteală de lipsa totală a „obiectivelor militare”, cu existența cărora își justifică distrugerile și masacrele odioase.

BERLIN, 20 (Rador). — FAȚA DE ȘTIRILE DIFUZATE DE PROPAGANDA ANGLO-AMERICANĂ ȘI ANUME CA REICHSMAREȘALUL GOERING SAU CA MAREȘALUL MILCH AR AVEA MISIUNEA DE A PLECA ÎN SPANIA ȘI DE A LUA CONTACT CU GENERALISIMUL FRANCO SPRE A CERE MLLOCIREA LUI ÎN VEDEREA UNEI PĂCI DE COMPROMIS CU ALIAȚII. LA WILHELMSTRASSE SE DECLARA CA ACESTE ȘTIRI SUNT LIPSITE DE ADEVERENȚĂ ȘI SĄUATE DIN DOMENIUL FANTEZIEL.

Discursul dlui Dr. Goebbels cu prilejul celei de a 55-a zi de naștere a Führerului

Berlin, 20. — În preziua aniversării celei de a 55-a zi de naștere a Führerului, ministrul Reichului Dr. Goebbels a vorbit în opera de statui Dr. Goebbels.

Nu numai norocul ci și gloria a declarat între altele fluctuiază între marii oameni și popoare. Cel puțin la sfârșitul războiului sau cel puțin cu ceva mai târziu, după ce rezultatele războiului au eșuat precis la iveală, se va putea aprecia cu justete rezultatele lui respectiv factorii lui hotărâtori. Ce fel de evenimente din acest război vor rămâne și peste sute de ani de o importanță durabilă? Cât de greu de a prevedea în fiecare caz izolat, tot atât de clar răsar azi din această drama uriașă a popoarelor europene desfacurările principiale, cari mai târziu vor caracteriza în mod hotărâtor evoluția totală a acestui război. De exemplu, după încheierea păcii va fi nevoie de 10 ani de a curăți distrugerile pe cari le-a pricinuit teroarea aeriană în holșevă.

Dacă Europa va fi bolșevizată sau dacă noi reușim să salvăm continentul nostru de acest pericol, scăpând prin aceasta de pericolul amenințător poroazei lui. viitorului. Aici este punctul de reazăm istoric al acestui război.

Procesul fostului secretar general al partidului fascist

Milano, 20 (Rador). — DNB: Procesul contra fostului secretar general al partidului fascist din Italia, Sforza a fost amănat până Luni.

Care toate că Sforza a votat în ședința marului consiliu fascist din 25 Iunie contra moțiunii trădătorilor, el a fost totuși dat în judecată deoarece i se aduce

Un nou truc al Moscovei

Madrid, 20. — DNB: În cadrul propagandei sovietice a apărut acum și sârbatogaarea Paștelor ortodoxe, scrie Infor-

După ce arată că omul care va elibera definitiv continentul va fi omul secolului prezent, Dl. Dr. Göbbels spune:

La noi Führerul este purtătorul de cuvânt și executorul voinței întregului popor. Ceeace noi am semănat înainte de războiul acum răsare în acest război: Dugera recolta a solidarității între conducere și națiune.

Eu am avut norocul, de-a sta în nemijlocita apropiere a Führerului atât în timpul luptei noastre pentru putere și chiar acum în acest război gigantic, în numeroase ceasuri deosebit de feroce și chiar deosebit de critice. El a rămas acelaș. Eu nu l'am văzut niciodată elătinându-se. El se distinge în mod deosebit față de ceilalți oameni de stat ce a sădit la timp porocul și la face față cu curaj. Acest lucru îi mulțumește poporul german și va trebui să-i mulțumească întreaga omenire civilizată. Dacă are cineva un deosebit har în conducerea necuvântului lui purtător. Nici cea mai mare conducere nu rămâne ferită de lovitură și înfrângeri.

Inamicii nostri ne găsesc pregătiți în permanență.

Invinierea că nu a ordonat mobilizarea generală a partidului fascist după arestarea Ducelui.

Piazzo guvernului italian a ținut ieri sub președinția dlui Mussolini o ședință în care au fost votate mai multe decrete și legi.

naționale într'un comentariu la o știre că acum la Moscova a început cea de a treia sârbătoare a Paștelor cu mare pompă re-

Se așteaptă cu viu interes răspunsul Turciei la nota aliaților

Istanbul, 20. (Rador, DNB, comunică: Că cereurile politice turce, precum și întreaga opinie publică așteaptă cu viu interes răspunsul guvernului turc la nota aliaților în care acestea din urmă au cerut tuturor statelor neutre să rupă legăturile lor comerciale cu puterile axei, D. N. B. constată că presa turcă a primit ostil această sugestie a aliaților și își exprimă punctul de vedere că Turcia nu poate fi constrânsă de a modifica legăturile ei comerciale cu străinătatea, deoarece acestea corespund în structura lor actuală nevoilor țării. Și presa Elveției scrie la fel, constatând că până când An-

glia a susținut totdeauna lupta pentru dreptul popoarelor, azi calcă în picioare aceste drepturi, cerând statelor neutre să se conformeze dorințelor lor.

„Völkischer Beobachter” scrie că încercarea aliaților de a presa statele neutre în sensul să renunțe la schimbul de mărfuri cu Germania, va avea efecte penibile asupra neutrilor. Faptul este că Germania cu toate eforturile lor de război, a luat dela încheierea războiului îndatoriri asupra lor față de statele neutre și a îndeplinit până în prezent toate obligațiile preluate.

Exemplul Elveției și Suediei vorbește

ligioasă.

Noi suntem complect lămurii că es, a vorba de un nou truc al Moscovei și nu este de mirare că aliații suflă în aceeaș trompetă a propagandei. Aliații trebuie să se conformeze ca prin această propagandă să se facă crezută reforma momentană din Uniunea Sovietelor.

Primul ministru maghiar este român de origine

Confratele „Unirea Poporului” publică următoarea notă:

„Noul guvern al Szelei Budapesta este prezidat de dl. Satoja, vicepreședinte al consiliului fiind dl. Rátz Jenő. Ei bine, amândoi acești miniștri sunt de origine română: Generalul Szelei, pe numele adevărat Dumitru Stoia, este fiul unui vechi dregăru român din Făgăraș, plecat pe drumuri la Budapesta și maghiarizat. Iar dl. general Rátz Jenő este originar din Teiuș și neam cu dl. profesor Dr. Alexandru Borza din Cluj—Timișoara și dl. director pensionar Ștefan Pop din Blaj”.

Mesajul primului ministru irlandez către guvernul german

București, 20. — S. P. P. transmite: Posturile de radio germane au difuzat mesajul dlui de Valera prin ministrul Irlandei către guvernul german. Acest mesaj arată că distrugerea Romei ar fi o mare nenorocire pentru omenirea întreagă și că puterile beligerante trebuie să găsească mijloace pentru a salva Roma.

Totodată posturile de radio germane au difuzat și răspunsul guvernului german care arată că Marea Reichului german nu are să se retragă spre demilitarizarea completă a Romei. Chiar și acum nu mai sunt în Roma decât spitale permanente.

Toate comunicațiile între Anglia și Irlanda au fost întrerupte

București, S. P. P. transmite: DIN LONDRA SE AFLĂ CA MIERCURI, GUVERNUL BRITANIC A DAT UN COMUNICAT PRIN CARE SE ARATA CA TOATE COMUNICAȚIILE ÎNTRE ANGLIA ȘI IRLANDA AU FOST ÎNTRERUPTE.

Se desminte știrea privind la o nouă întâlnire Roosevelt-Churchill-Stalin

București, S. P. P. transmite: Agenția Reuter a fost autorizată să desminte știrea potrivit căreia s'ar fi aranjat pe curând o întâlnire între Churchill, Roosevelt și Stalin.

pentru ele. Afară de aceasta Germania a făcut tot posibilul ca aceste state din urmă să își asigure aprovizionarea lor în parte și din țările de peste Ocean. Anglia și Statele Unite nu au făcut, din împotrivă în favorurile țărilor neutre absolut nimic, ele nu au preluat nici o obligație față de ele, nu le livrează or nimic și până când Germania plătește țărilor neutre cu livrări de marfă pentru lucrările lor. Dela Anelia țările neutre primește numai o bonificare pe hârtie în costul lor la Londra sau Washington. Faptul că țările neutre mai due o existență materială nu se datorește aliaților ci faptului că Germania le ține spatele.

Vieța universitară la Timișoara

TIBERIU MORARIU: „Elementul Germanic în Transilvania”

(Din lucrările Institutului de Geografie al Universității din Cluj-Timișoara)

D. prof. univ. Tiberiu Morariu, într-un studiu publicat în „Lucrările Institutului de Geografie al Universității din Cluj-Timișoara” (vol. VII.) privește din punct de vedere geostoric și etnohistoric problema elementului germanic în Transilvania. Fata cum argumentează autorul venirea Germanilor în Transilvania:

„Cetatea mândră și binecuvântată a Transilvaniei, cuprinsă între crestele Carpaților, de-a lungul veacurilor a fost mult râvnită de îndrăzneții cuceritori.

„Cu primul rege apostolic al Ungariei, pământul stăpânit de Români condus de juzi și voievozi, după vechi obiceiuri (obiceiul pământului), intră în cadrul imperialismului maghiar.

„Pentru a-și asigura supremația în aceste ținuturi românești foarte populate, pentru a exploata bogățiile țării, după cum va reeși din documentele de mai jos și în fine pentru a răspândi cultura și a apăra țara și regele „ad retinendam coronam”, regii nu mai donează nobililor moșii întinse, ci aduc și coloniști în noua țară cucerită, considerată proprietatea lor. Astfel în pământul rezervat regelui „fundus regius” vor apărea oaspeți regali, Sașii și Secuții. Pe platourile Transilvaniei vor locui de aici înainte vechea populație băstinașă românească, apoi nobilii Unguri, Secuții și Sașii. E de observat că la început Românii aveau aceleași drepturi cu noii veniți.

„Cunoscuți sub numele de „Flandrenses” sau „Theutonici”, iar în secolul al XIII-lea amintiți în cancelaria regală sub numele de „Saxones”-Sași, păstrat până azi, elementul germanic din Transilvania a venit în valuri succesive în cursul secolului al XII-lea, cei mai numeroși sub Geza II (1141-1161) dela Mosel și Rin și aparținând Francilor dela Rin, și ca oaspeți regali se așează în jurul Sibiului, Brașovului, Bistriței, Mediașului, Sighișoarei, sporadic la Cluj, Dej, Rodna și Traseau. Ei imprimă forma de organizație în scaune și județe dela autohtonii, organizație inexistentă la Germanii și Unguri înainte de așezarea lor în Transilvania.”

În 1224 Andrei II acordă Sașilor situația de privilegiați; în 1486 dela Matei Corvinul „obțin o administrație autonomă, unitate politică, culturală, economică, religioasă, cu jurisdicție proprie, adevărată mică republică în hotarele regatului”. Politicește sunt organizați în 8 scaune, în frunte cu juzi regali. „Adunarea reprezentanților acestor scaune în frunte cu comesul alcătuiau „Universitas Saxonum”. Această Universitate săsească va dăinui până în 1876 când Ungurii o desființează.

Cu timpul se dezvoltă o puternică burghezime săsească, bine consolidată în secolul al XIV. sub Carol Robert și Ludovic cel Mare. Sașii obțin monopolul comerțului intern în Transilvania și extern cu Principatele Române.

La 1437 se constituie „Unio trium nationum” din care sunt izgoniți Românii. Sașii, deși făceau parte din această uniune vor fi mereu asupriți de unguri, fiind considerați în batjocură „suci, schneideri, schusteri”. În fața nobilimii maghiare abuzive, Sașii depun o tenacitate remarcabilă.

Îmbrățișând ca religie protestantismul luteran, Sașii vor fi ferii de primejdia maghiarizării prin biserica catolică maghiară, căci propaganda de maghiarizare prin biserică era atât de mare încât preoții spuneau populației germane: „auch der liebe Herrgott will kein Gebet in deutscher Sprache hören”.

În 1848, Sașii votează forțați uniunea Transilvaniei cu Ungaria. Unii din reprezentanții lor de elită ca martirul Stefan Ludwig Roth mărturisese îndrăzneli ca acestea: „înzădar se trudește corifeii maghiari de a impune limba maghiară ca limbă oficială, limba care e cunoscută și vorbită de toți, fără a ști cum, unde și când ai învățat-o, este limba românească, cea a poporului majoritar al Ardealului”.

Prin legea Apponyi, controlul maghiar se extinde și asupra școlilor lor. Înce-

pând cu 1890 Sașii se orientează spre o politică guvernamentală.

În ceea ce privește Germanii din Banat, Șvabii, situația lor sub dominația maghiară se prezintă mult mai rău. Colonizarea lor în masă mare a început pe timpul lui Iosif al II-lea, între anii 1784-1786, primind multe înlesniri pentru întemeiere de gospodării solide.

D. prof. univ. Tiberiu Morariu precizează:

„Neformând (Șvabii) un bloc etnic compact și neavând un ideal național concret, iar de altă parte datorită sistemului de a avea numai doi copii, s'au rărit mult și au fost supuși repede maghiarizării. Astfel Ungurii având părerea că acolo unde există un German, acolo e un câine, nu le-au creat nici o școală cu limba de predare germană. Într'adevăr, burghezimea și intelectualii lor, s'au maghiarizat prin căsătoriile mixte prin școlile maghiare, etc.”

Și mai departe, folosind date din lucrarea scriitorului german Victor Orendi — Hommenau: „Madjarisches allzumadjarisches. Ein kleiner Beitrag zur Minderheitenfrage in Ungarn”, d. prof. univ. Tiberiu Morariu enumeră „câteva din semitățile de origine germană, maghiarizate, cu care se laudau ungurii: „Görgei Artur (Arnold), Munkácsi Mihály (Leb), Irányi Daniel (Halbschuh), groful Albert Apponyi, după origine Pech-

von Oppenheim, Gaspar Heltai, sas din Heltai, pictorul Feszty Árpád, Herzegh Ferenc (Herzog), șvab din Vârșeți, frații Rákosi, după origine Kremser, etc.

Desrobirea românească a Transilvaniei a adus cu sine și desrobirea națională a Sașilor și Șvabilor, dându-li-se prilejul să se desvolte în limba lor și obiceiurile lor, și acordându-li-se toată libertatea culturală, economică, politică, și socială. Ca o reacțiune împotriva germanizării Șvabilor și Sașilor a izbucnit atitudinea preoților catolici, care, în plină stăpânire românească mai vorbeau de pe amvon populației germane că „numai prin limba maghiară copiii lor devin oameni inteligenți și cinștiți”. Drept răspuns la această propagandă maghiară, populația șvabească s'a adresat Papei Pius XI-lea, arătând într'un memoriu metodele de maghiarizare întreprinse de Unguri începând cu anul 1867.

Pentru a curma definitiv campania de maghiarizare, Statul Român a introdus în mod obligatoriu limba germană în toate școlile din satele cu populație șvabească.

Interesante sunt datele statistice din acest studiu al dlui prof. univ. T. Morariu privind populația și învățământul.

Bogata bibliografie întreprinsă de o notă prețioasă lucrării întregi.

GRIGORE BUGARIN

Populația este invitată să nu plătească supraprețuri pentru alimente

BUCUREȘTI, 20. (Rador) Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, face cunoscut că autoritățile competente au aflat că în ultimul timp se întâmplă că populația, adevărații doriți de cumpărături oferă pentru alimente supraprețuri încurajând astfel specula, cu toate că acest procedeu este absolut nejustificat

fiind stocuri de alimente suficiente în întreaga țară. Populația este stăruitor somată de a se abține de a plăti un supra preț peste prețul stabilit de autoritățile competente, deoarece în cazuri, de abateri vor fi sancționați atât vânzătorii precum și cumpărătorii.

SPORT

Campionatele de ping-pong

Secția Muncă și Lumină a Uzinelor Bozsak a organizat în Lunia Paștilor, campionatele de ping-pong ale Timișoarei, pentru toate categoriile de domni și doamne.

Într-o regie perfectă — girată de domni Dăneț și Popuți — concursurile s'au terminat cu următoarele rezultate:

Probe individuale. Cat. I: 1. Giurgiu Oct. U. B. T. 2. Volkman (R. G. T.) 3. Lakatos (R. G. T.)

Cat. II: 1. Imre (R. G. T.) 2. Galambos (U. B. T.) 3. Deci (R. G. T.)

Cat. III: 1. Imre (R. G. T.) 2. Prohaska (R. G. T.) 3. Kocsy (R. G. T.)

Juniori: 1. Dessy (R. G. T.) 2. Aczel (R. G. T.) 3. Kocsy (R. G. T.)

Doamne cat. I: 1. Lakatos, 2. Takács, 3. Imre, toate R. G. T.

Doamne cat. II: 1. Imre (R. G. T.) 2. Takács (R. G. T.) 3. Wannemacher (U. B. T.)

Campionatul pe echipe: 1. Uzinele Bozsak (Giurgiu O., Schrimpl, Murgui, 2. Reuniunea de Gimnastică (Volkman, Lakatos, Imre). 3. Uzinele Bozsak II. (Giurgiu E., Szegvari, Galambos).

„Casele Centrum” S. A. Timișoara I, Piața I. C. Brătianu 4

CONVOACARE

Acționarii societății anonime Casele Centrum din Timișoara, sunt convocați la adunarea generală ordinară, ce se va ține în ziua de 6 Maiu 1944 ora 13 a. m. în sala de ședințe a Băncii Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni din Timișoara I. Pța I. C. Brătianu Nr. 3.

Ordine de zi:

- 1) Deschiderea și constituirea adunării generale ordinare.
- 2) Raportul consiliului de administrație; prezentarea bilanțului și contului profit și pierdere și raportul cenzorilor.
- 3) Aprobarea bilanțului și contului profit și pierdere și distribuția beneficiului net.
- 4) Descărcarea consiliului de administra-

Dublu domni: 1. Volkman—Lakatos (R. G. T.) 2. Schrimpl—Murgui (U. B. T.) 3. Giurgiu O.—Giurgiu E. (U. B. T.)

Dublu mixt: 1. Volkman—Lakatos (R. G. T.) 2. Lakatos—Lakatos (R. G. T.) 3. Mészáros—Takács (R. G. T.)

Dublu doamne: 1. Lakatos—Imre (R. G. T.) 2. Molling—Terenzi (U. B. T.) 3. Berta—Laux (Prima Banat).

PROGRAMUL PENTRU 1 MAIU

În cadrele Sărbătoarei Muncii din acest an se vor organiza din nou, ca în alți ani, întreceri sportive pentru muncitorii din Timișoara.

În aceste vremuri grele, când fiecare din noi trebuie să-și perfecționeze și să-și călească posibilitățile fizice, îndrumarea muncitorilor, primii soldați din frontul intern, către preocupări sănătoase și utile este unul din imperativele vremii. Numai un popor sănătos și cu spirit combinativ dezvoltat prin sport poate rezista victorios încercărilor. Pentru acest motiv felicităm pe acei cari crează posibilități de destindere și de recreație sănătoasă ținereții muncitorești.

6) Alegerea consiliului de cenzori.

În vederea participării la adunarea generală, acționarii sunt obligați a depune la casieria Băncii Timișoarei și Soc. Com. pe Acțiuni din Timișoara I, Piața I. C. Brătianu Nr. 3, cu cel puțin două zile înainte de ziua adunării, acțiunile ce posedă.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Bilanț încheiat la 31 Dec. 1943:

ACTIV: Soc. Bănățene pt. Constr. de Case 2630.054.— Imobil 1.000.000.— Profit și pierdere 1943: 1.054.946.— Total 13.685.000.

PASIV: Capital social: 5.500.000.— Fond de rezervă 96.000.— Banca Timișoarei 9.990.000.— Profit în anul 1943 99.000.— Total 13.685.000.— 1977

Foi volante

Aspecte

Prinși în văltoarea evenimentelor s'ar părea că ne-am uitat pe noi înșine, că ne-am uitat frământările de fiecare zi, durerile și bucuriile noastre, care trec dincolo de marile evenimente care preocupă omenirea întreagă.

Și totuși sunt zile când ele ne depășesc. Cronica faptelor diverse înregistrată și acum trame sentimentale, sinucideri, etc., etc., etc.

Viața noastră interioară își urmează drumul și în adăposturi și sub teroarea permanentă a bombelor.

Unii își zic „Carpe Diem” sau „după mine potopul” alții își fac procese și mai cred în minunea unei regisirii sufletești, fără să-și dea seama că trăim clipele Sodomei și Gomorei când nimic nu mai contează decât plăcerea unei clipe și atât.

Cu cât privim mai mult în jurul nostru, cu cât privim mai lucid, ne dăm seama că frumosul a dispărut dincolo în alt orizont spre care noi, nefericita noastră generație năzuim zadarnic.

Ce ne rămâne de făcut? ...

Se ne închidem în noi, să privim de sus cu dispreț sau să luăm biciul și să lovim fără milă până la istovire.

Cred că nici una nici alta nu ne-ar mai putea ajuta.

MIA MARIAN JALEȘ

NOTE

Eruditul profesor I. Gărbacea dela Academia comercială din Cluj la Brașov se ocupă în „Observatorul social economic” Nr. 1, anul XI, despre „Influența italiană în contabilitate”. Iată ce spune de încheiere dl Gărbacea:

„Nu știu în ce măsură mi-a reușit să arăt în spațiul restrâns al unui articol influența mare ce au avut asupra contabilității scriitorii și oamenii de știință italieni. Faptul că au trecut sute de ani dela apariția cărții lui Paciolo și totuși e și azi actuală, la fel și sistemul american dat la iveală încă la 1636 și care are azi o răspândire din ce în ce mai mare, arată temeritatea influenței italiene.

La fel cred că va fi cazul peste sute de ani cu Vivante și Zappa. Consider pe acela din urmă elev a lui Fabio Bertă pe care italianii îl numesc „Il Maestro del Maestri” ca, acela care după războiul trecut a fost primul care a deschis drumul spre „Rechnungswesen”-ul de azi prin lucrarea lui, „Nozioni di tecnica amministrativa delle imprese industriali”.

Însemnări Timișoara

PENTRUCEI.

Am urmărit cu o deosebită atenție acțiunile societăților de binefacere din Timișoara pentru îndulcirea suferințelor celor refugiați, sau a celor răniți aflați în spitale.

Am vizitat în mai multe rânduri punctele în care membrele acestor societăți se aflau la datorie și am rămas surprinsă găvind aproape întotdeauna aceleași și aceleași doamne, al căror număr nu cred că atinge o jumătate de sută.

În Timișoara aceasta cu mii și mii de femei numai atât de puține au înțeles marea dramă a celor refugiați, care în fond este drama unui neam întreg, sau durerea celor ce au fost ciunțiți în lupte.

Numai cincizeci de femei au suferit plin de căldură și iubire pentru cel aflat în nenorocire?

Dar bine, femeia română toamai prin acest suflet cald și iubitor se caracterizează. Acest suflet este tot ce are mai deosebit. Este bunul pe care nimeni nu i-l poate lua.

Ce așteaptă ea oare? Pentru ce mile de femei din Timișoara, care nu au altceva de făcut, nu se alătură acelor care fac din noaptea — muncind neîntrerupt, cu dragoste și soră și de mamă, — pentru a le ușura această muncă? (c. j.)

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Vânzări -- Cumpărări

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj 3 apart. ~ 8.500.000, casă în centru cu etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu 2 intravilanuri 6.500.000, casă în centru 4 apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. și prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârneava casă cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pomi fructiferi 550.000, — 10 jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de închiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare de la 200.000 lei până la 20.000.000. Agentura HAASZ, Str. Dr. I. Petru, No. 3. Telefon: 22-24.

Cinema FORUM Arad

Telefon: 20-10

AZI!

Cea mai fantastică realizare senzațională

Pantera Neagră

Filmul misterelor și emoțiilor tari
Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

STOP!!

„LA DOI ARDELENI“

Magazin de sticlărie, geamuri, încadrări de tablouri și articole de menaj, cu prețuri efitine.

PROPRIETAR: ȘTEFAN HAȘU
ARAD, Piața Avram Iancu Nr. 17.

„Pielăria“

LEITERSDORF ALEXANDRU

ARAD, Str. Mărășești Avarescu Nr. 1.

ATENȚIUNE! ATENȚIUNE!

Baia de fier Arad

Renovată complet, stă la dispoziția publicului, în permanență. Deschisă de la orele 5 dimineața până la 10 seara. Serviciu prompt, — Personal conștiincios.

Hansa Română

S. A.

Transp. Internațional Filiala ARAD,

Bul. Regele Ferdinand Nr. 19

TELEFON: 14 03

Cinematograful **CAPITOL** Căminul Industriștilor Arad
filmelor grandioase **TELEFON 23-22**

Azi!

Azi!

Cel mai frumos și mai dragălaș film al sezonului

ASSIA NORIS -- SILIA SILVI VITTORIO DE SICA

în

Vânzătorul de ziare

O duioasă poveste de dragoste ce se desfășoară în cadrul fermecător al Italiei

Repr.: 3, 5 și 7.

FIRMA

H. HELLMANN JUNIOR

INTREPRINDERE DE MATERII PRIME

ADMINISTRAȚIA, ARAD, Bulevardul Regina Maria Nr. 27,

TELEFON: 19-533

I. M. A. S. A. TRICOTEX

INTREPRINDERE DE MAȘINI AUTO S. A.

ARAD, Calea Raduei Nr. 39.

TELEFON: 16-94

„KELL & KRAUSZ“

MODA EQUIT

Fondată în 1883

ARAD, Strada Eminescu Nr. 2.

Iancovici Petru

ATELIER DE ARTICOLE FUNEBRALE

ARAD, Strada Eminescu Nr. 15.

TELEFON: 24-98

Moara Sistematică și Uzina Electrică

DIN ȘIMLEUL SILVANIEI S. A.
ARAD, Str. Horie Nr. 1.
Reînmatric. of. Reg. Com. din Arad sub Nr. F-s. 9221/1931
Exploatări: Șimleul-Silv., Salonta, Pecica și Sânicolaul-Mic.
TELEFON: Arad 18-74, Pecica: Sânicolaul-Mic Nr. 11-83

TRICOTEX

SELAGIAN & CO.

CIORAPI, TRICOTAJE și GALANTERIE

ARAD, Strada Vasile Goldiș Nr. 1.

Ioan Szénási

MAGAZIN DE TEXTILE

ARAD, Bul. Regele Ferdinand Nr. 21.

Tricotage

CORNELIU NEDELLA & CO.

S. I. N. C.

CIORAPI, MANUȘI și ARTICOLE

TRICOTATE EN DETAIL

ARAD, Bul. Regina Maria Nr. 24.

Alexandru Kunst

MAGAZIN DE TRICOTAGE

ARAD, Bul. Regele Ferdinand Nr. 43

Inreg. Cam. de Com. sub Nr. Fi. 2353/1931

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-32.
Cinema de premiere. Fon și proiecție ireproșabilă.

AZI!

Un film unic captivant dramatic cu

Viveca Lindfors

în

FEMEI DESCHIDEȚI OCHII

Repr.: 3, 5 și 7.

UNICUM-ZWACK, ori când vă este devotat medic de casă, dovedit cu prisosință neîntrecut vindecător.

LICHEUR-ZWACK, ca o deviză să vă fie favoritul, căci de toți recunoscut e gustul lui fermecător.

CONIAC-ZWACK, să vă vegheze ca un inger păzitor, contra gripei doveditul excelent apărător.

ROM-ZWACK, trebuie să fie prietenul nedespărțit, el da ceaiului ferbinte gustul de neprețuit.

VIN VERMOUZH ȘI VIN MALAGOS
Vă întrebați cum toate acestea le găsiți în orice loc?

Negreșit! Căci ZWACK CONDUCE PESTE TOT!

ARAD, Strada Stănescu Nr. 1,

TELEFON: 13-06

I. EISLE

MODE și TEXTILE

ARAD, Strada Meșianu Nr. 2.

„DECOTEX“

Propri. LADAȘU A. ANTONIU

ARAD, Strada Moșe Nicoară Nr. 12.

TELEFON: 25-25

Frații Faur

CONFECȚIE PT. DAME

ARAD, Strada Eminescu Nr. 2

TELEFON: 21-84.

Salon de dame

Ileana**Szucs**

ARAD, Strada Episcopiei Nr. 2.

Actualitatea

SAPTAMANA LUMINATA. Am intrat in saptamana luminata cu gandul curat si cu speranta atragatoare...

CRIZA MONARHISMULUI. Cu mult tonus se vorbeste in Apas de o criza a monarhismului. Autocraji si stapanitori absolutisti...

CRESTINISMUL SI RAZBOIUL. Episcopii englezi glorifica razboiul din motive utilitariste. Biserica anglicana a fost o functie quasi-guvernamentala...

APARARE SI DISCIPLINA. Din cauza ca bombardarea unor orase din tara noastra nu este nici gluma...

SUFERINTA SCHIMBA OMUL

Suferinta schimba omul. Prin o suferinta fulgeratoare, s-a schimbat si prietenul meu, un intelectual cu stralucite studii facute la Paris...

rire. Iar lucrurile, durere, s-au lasurit, bineinteles cu totul altfel decat le visa el. L-am intalnit deunazi, Fra palid, intristat, infrant...

sdruncinat, se-a animat, fata de Anglia si America, sentimentul recunoastintii suprapus peste dreapta atitudine a Romaniei...

Zaharul se va imparti numai pe bonurile de cartela

BUCURESTI, 20. (Rador) Subsecretarul de Stat al Aprovizionarii a dispus ca organele in drept sa procedeze azi la inventarierea tuturor stocurilor de zahar...

va distribui numai contra bonurilor de cartela la datele stabilite de autoritati dupa cum urmeaza: un kg. si 200 grame...

Posta refugiatilor

Rubanez Aurelian, ucenic, din Cernauti isi cauta parintii Gheorghe si Eugenia Rubanez, agricultori, din Valea Cosminului...

Fabrica Unită de Lacuri și Vopsele S. P. A. Timișoara

CONVOCARE

Acționarii întreprinderii Fabrica Unită de Lacuri și Vopsele S. p. A. din Timișoara, 11., Spl. Peneș Curcanul Nr. 4, sunt convocați pe ziua de 17 Mai 1944...

ORDINE DE ZI:

- 1. Constituirea Adunării Generale Extraordinare. 2. Modificarea articolelor 5, 6, 10 și 22 din Statute după cum urmează:

ART. 5. Capitalul social este de lei 20.000.000 împărțit în 40.000 buc. acțiuni nominative a lei 500. ART. 6. Acțiunile care se pot emite în titluri cumulative, vor fi numerotate dela 1-50.000 și se vor semna de 2 membri ai Consiliului de Administrație...

Pentru ajutorul refugiaților

10% reducere din toate prețurile noastre NUMAI PENTRU REFUGIAȚI Haine de ploaie, Baloane, Trenca-Coate, Stofe de Dame și Bărbăți

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— **ANIVERSAREA FUHRERULUI LA TIMISOARA.** Fuhrerul Marei Reich German d. Adolf Hitler implinind 55 de ani, în seara zilei de Joi 20 Aprilie va avea loc o manifestație festivă organizată de Grupul Etnic German în sala Trasser din Timișoara Iosefin Str. Miron Costia.

— **APELUL COMITETULUI DE PATRONAJ MUNICIPAL.** Comitetul Municipal de Patronaj în colaborare cu doamnele din Societățile de binefacere, profesoare, profesori, vor colecta în zilele de 20—23 Aprilie a. c., bani și materiale în scopul ajutorării evacuaților și refugiaților din Basarabia, Bucovina și Moldova. Toate doamnele care înțeleg menirea lor în aceste

— **CONCERTELE DE GROLE SUNT RUGATE A-ȘI DA CONCURSUL LOR NELIMITAT** în realizarea scopului urmărit prin această colecție, invităm — și pe această cale pe toți cu suflet românesc de a se prezenta la Comitetul Municipal de Patronaj (edificiul Primăriei etaj II, ușa 90), pentru a primi instrucțiuni.

— **CORUL CATEDRAL** de sub conducerea dlui prof. Dr. V. Ursu va da răspunsurile liturgice la Biserica din Iosefin Duminică 23 l. c. Membrii corului sunt rugați a fi prezenți la ora 9½.

— **DESCHIDEREA SPITALULUI Z. I. 518 NOTRE DAME.** Spitalul „Notre Dame” aparținând organizației „Darul Ostașului” a fost pus în funcțiune.

— **NOUL CONDUCĂTOR AL DIRECȚIEI CINEMATOGRAFICE DIN MINISTERUL PROPAGANDEI.** LA conducerea Direcției Cinematografice din Ministerul Propagandei a fost numit d. Mihai V. Puștariu.

— **POLIȚIA DIN SĂRNICOLAUL-MARE, EXEMPLU DE DESTOINICIE.** Asociația profesorilor secundari, Secția Storojineț, refugiată în Sărnicolaul-Mare, aduce vii mulțumiri atât dlui Drăgănescu C-tin, șeful poliției din Sărnicolaul-Mare, cât și dlui comisar Popescu Ion, cari, secondând de agenții Pană Ion și Secoșan Timotei, au descoperit, în mai puțin de 24 ore, hoțul care, în ziua de 9 Aprilie c., a furat familiei unui profesor refugiat suma de 210 000 lei.

— **„COLIVIA CU STICLETEI”.** Toți dd. scriitori, mioriști, actori, artiști plastici, compozitori și dirijori, stabiliți între granițele Banatului, bănățeni sau nu, sunt rugați a trimite pe adresa dlui Petru Vintilă, Caransebeș, str. Potocului 28, câte-o fotografie, de preferat din profil, pentru o carte care va apare la toamnă, cu titlul „Colivia cu sticletei”. Cartea „crisă în genul „Turnul Babel” al lui Noagu Rădulescu, va fi ilustrată de autor și de cunoscutul caricaturist Petrică Lazăr.

— **IN ATENȚIA PATRONILOR.** Pentru ultima dată se atrage atenția patronilor ca oricâteori se prezintă vre-o persoană ca delegat al Oficiului de Asigurări Timișoara pentru a face controlul aplicării dispozițiilor L. A. S., să i se ceară legitimația prevăzută cu fotografie sau delegația specială din care să rezulte că este îndreptățit a face control în raza Oficiului Asigurațiilor Sociale Timișoara. Cine nu poate prezenta aceste acte, este străin de instituție și va trebui predat poliției.

— **PREȚUL SULFATULUI DE CUPRU.** Comisariatul Prețurilor a stabilit prețul sulfatului de cupru la 370 lei loco depozit. Cantitatea ce se distribuie este de 30 kgr. la Ha. sau de 17 kgr. la jugăr.

— **IN ATENȚIUNEA ÎNTRERINDERILOR COMERCIALE ȘI INDUSTRIALE.** Cu ocazia verificărilor făcute în ultimul timp, constatându-se că o bună parte dintre întreprinderile comerciale și industriale nu eliberează facturi sau bonuri prevăzute cu timbrul 5% — pentru aceste vânzările efectuate — sau bonuri neîmbrăcate pentru articolele scutite de acest impozit, — ținem să atragem atenția întreprinderilor vizate de a se conforma înocmai dispozițiilor legale și a elibera bonuri sau facturi îmbrăcate cu 5% pentru toate vânzările impozabile, — contrar li se vor aplica sancțiunile legale, cu cea mai mare rigurozitate. — La fel sunt invitate de a se conforma și posesivimilor celorlalte legi fiscale.

— **DAT CA EXEMPLU FENTRU FAPTA SA FRUMOASA.** Comitetul județean de patronaj Timiș-Torontal comunică: Nicolae Zăblău, director la Industria Textilă din Banat, cu domiciliul în Timișoara, a donat suma de 100.000 lei, pentru ajutorarea fraților evacuați din Moldova, Bucovina și Basarabia. Pentru nobilul gest patriotic și plin de dragoste românească față de frații noștri aflați în greșile vremelnic, cari și-au părăsit căminurile cucerite sau amenințate de dușman, și aducem mulțumirile noastre călduroase și îi dăm, totodată, ca exemplu pe întregul județ pentru ca fapta D-sale să constituie un imbold și pentru alții.

— **CONCERTUL LUI JEAN PROȘTEANU** s'a amânat pe ziua de 28 Martie 1944, ora 18. Toate biletele care sunt vândute rămân valabile.

— **INSPECTORII SILVICI PE TREN.** Incepând cu data de 19 Aprilie c., dlii inspectori de control de la Inspectoratul Silvic Timișoara, au decal pe tren spre a supraveghea și a conduce lucrările de împăduriri și pepiniere cari din cauza timpului nefavorabil sunt în întârziere. Lucrări mai intense sunt în curs la Ocolul Silvic Orșova, Baia de Criș, Iliș și Orăștie.

— **INSPECȚIE LA OCOLUL AGRICOL PERIAM.** Dl. ing. agr. Dr. Ion Martin, directorul Camerei de Agricultură Timișoara a inspectat Ocolul Agricol Periam în ziua de 19 Aprilie 1944. Dsa va face inspecția ordinară a Ocolului și s'a înțesat de campania agricolă de primăvară.

— **MAȘINI DE SĂMÂNAT PENTRU VĂDUVE ȘI ORFANI CU PREȚ REDUS.** Agricultorii din plasaie Lipceva și Buzias, cari doresc să cumpere mașini de sămănat cu 16 rânduri să se adreseze mediat Ocoalelor Agricole respective. Prețul unei mașini pentru văduve, invalizi, orfani și mobilizați este de 51.000 lei plus 5% timbre, pentru ceilalți agricultorii este de 76.000 lei plus 5%.

— **PERSONALE.** Dl. Căpușă E. Eftimie, fiul căpitanului f. p. Căpușă Eftimie și-a luat diploma de inginer în mine și metalurgie, cu distincție.

Condiționarea produselor textile

Toate industriile și atelierele care produc țesături din fire de bumbac și celofibră „b”, amestecuri de bumbac cu celofibră „b” sau otonin nu vor putea produce decât următoarele feluri de țesături:

Americă 2 feluri, 2 lățimi.
Pânză subțire sau șifon, 2 feluri, 2 lățimi.
Zefir, 2 feluri, 1 lățime.
Gradel, 1 fel, 1 lățime.
Haine de lucru, 2 feluri, 2 lățimi.
Stambă, 1 fel, 1 lățime.
Uniforme școlare 1 fel, 1 lățime.
Țesături pentru rochii, 2 feluri, 2 lățimi.
Pânză pentru basmale sau basmale confecționate, 2 feluri, 2 mărimi.
Căptușeli de mâneci, 2 feluri, 1 lățime.
Satin, 2 feluri, 2 lățimi.
Afară de țesături prevăzute la art. 1, se mai pot produce următoarele feluri de țesături din fire de vigogne.
Țesături pentru haine de lucru de vară, 3 feluri, 2 lățimi.
Țesături pentru haine de lucru de iarnă, 2 feluri, 2 lățimi.

Taxe pentru alimentarea fondului balnear

Pentru anul bugetar 1944/1945, se fixează următoarele taxe în vederea alimentării fondului balnear:

6 lei de fiecare baie caldă minerală și 2 lei de fiecare baie rece minerală, servită în stațiunile balneare, precum și 6 lei de fiecare baie minerală caldă din izvoarele și lacurile terapeutice, servită la domiciliu.

2 lei de fiecare sticlă până la 500 gr. și 3 lei de fiecare sticlă până la 1 l. de apă minerală naturală, pusă în comerț.

10 lei de fiecare sticlă, până la 1 l. de apă minerală, importată.

3 lei de fiecare sticlă până la 500 gr. și 6 lei de fiecare sticlă până la 1 l. de

— **INSCRJEREA PENTRU APROVIZIONAREA CU LEMNE.** Serviciul Aprovizionării atrage atențiunea capilor de gospodărie, a instituțiilor și întreprinderilor să se înscrie pentru aprovizionarea cu lemne până la 25 crt., încheimind formalitățile prevăzute în ordonanța primăriei Nr. 12. Cel cari omit înscrierea nu vor putea fi aprovizionați în anul 1944/1945. Inscrisurile din anul trecut nu sunt valabile numai pentru lemnele ridicate până la 31 Martie 1944. Întreprinderile și instituțiile vor primi cartele speciale în scopul înscrierii și vor putea ridica lemnele din gări sau de la depozitari numai pe baza celor 4 bonuri din cartelă (Nr. 1—4), după a cîți ordonanța care e afișată și care se poate primi de către instituții și întreprinderi de la Serviciul Aprovizionării.

— **DISTRIBUIREA ULEIULUI COMESTIBIL ȘI A GRĂȘIMEI DE PORC.** În executarea deciziei S. S. A. Nr. 1560, se invită toți comercianții (băcanii etc.) care au primit ulei, să înainteze până la 1 Mai borderourile cu bonurile de cartelă Nr. 6 pentru justificarea distribuției în viitor vor înainta borderourile înto deanna la 15 și la 1 din fiecare lună când se primii pentru distribuie ulei. Conform ordinului Nr. 2271 S. S. A. rația de untură (grășime de porc) s'a redus la 300 grame lunar pro bono. Măcelarii sunt obligați a înainta lunar borderourile unturii și a cărții. Contravenienții vor fi sancționați conform legii sabotajului.

— **PANZA PENTRU SECERA TOARE.** Sindicatul Agricol Timișoara a făcut o nouă comandă de panză pentru mașinile de cost, care va sosi în curând. Toți agricultorii cari au nevoie pentru (repararea) sau înlocuirea totală a panzei, se pot adresa sindicatului.

— **INLOCUIREA ADMINISTRATORILOR AGRICOLI FARA PREGĂTIRE.** Ministerul Agriculturii și Domeniilor a luat măsuri să administatorii agricoli comunali cari nu sunt absolvenți ai școlilor de agricultură, să fie înlocuiți cu administratori și conducători agricoli refugiați funcționari ai Ministerului, sau ai Camerilor Agricole evacuate.

— **JOI ȘI VINERI NU SUNT CONFERENCE LA LECTORATUL GERMAN.** Joi, 20 și Vineri 21 Aprilie, contrar celor anunțate anterior, Lectoratul German din Timișoara nu ține conferințe. Activitatea normală se reia numai săptămâna viitoare.

— **PENTRU APROVIZIONAREA FUNCȚIONARILOR.** Economatul județean al funcționarilor publici caută spre cumpărare cantități mai mari de fasole, linte, mazăre. Furnizorii sunt rugați să-și înainteze ofertele și mostrele la Economat, Palatul Chesturei de Poliție, Piața Unirii.

— **FUNCTIONARI SPECIALI ȘI REFUGIAȚI VOR FI ÎNTRERUNȚAȚI ÎN AGRICULTURĂ.** Ministerul Agriculturii a luat măsuri ca funcționarii specialiști a Camerelor Agricole evacuate să fie repartizați la lucrările de primăvară pentru realizarea integrală a planului de cultură.

— **A SOSIT SĂMÂNȚA DE FLOAREA SOARELUI.** La Ocoalele Agricole, a sosit sămânța de floarea soarelui. Agricultorii din județ cari au fost repartizați în planul de cultură a anului crt. pot să ridice cantitatea necesară pentru însămânțare. Cantitățile primite se vor restitui la toamnă societății „Solagra”.

— **REPARARI DE PODEȚE.** În urma deciziei Pref. Nr. 19240 E, s'a efectuat recepționarea definitivă a lucrărilor de repararea podețului Nr. 3 de pe drumul jud. Voiteg—Jamul Mare. — În urma deciz. Pref. Nr. 13697 E, s'a efectuat recepționarea definitivă a lucrărilor de repararea podețelor Sacos—Morifield Nr. 23, Deta—Ciavos Nr. 2, 4 și 6 și Osenița—Partos Nr. 5.

— **TRANSFERARI DE NOTARI.** Prin deciz. Pref. Nr. 6643 din 22 Martie 1944 domnii Ioan Cure, notarul comunei Beciche-recul-Mic și Constantin Bogdan, notarul comunei Berini, au fost transferați pe data de 1 Aprilie 1944, unul în locul celuilalt, primul în interes de serviciu, iar cel de al doilea după cerere.

— **UNELE BOMBE aruncate de avioanele inamice nu explodează imediat, ci mult mai târziu.** Nu aveți o curiozitate care vă poate costa scump.

— **TURTE OLEAGINOASE.** Agricultorii crescători de vite, sunt îndreptățiți ca să se aprovizioneze cu turte oleaginoase de la ulomițele din județ, deoarece este foarte probabil să se blocheze din nou. Doritorii vor primi bonurile speciale pentru ridicarea turtelor de la Sindicatul Agricol Timișoara.

— **GIRAREA POSTULUI DE INSPECTOR AGRICOL LA TIMIȘOARA.** Până la numirea unui titular al Inspectoratului regional Agricol din Timișoara dl. consilier Nic. Popescu — Arad — este la pensie cu data de 1 Aprilie 1944 — continuă să gireze postul de inspector agricol regional.

— **SPECULANȚII DIN EGIPȚ VOR FI BICIUIȚI ÎN PUBLIC.** Ankara, 30. (Ep). După cum a anunțat Miercuri radio Beirut, guvernul egiptean a hotărât ca toți comercianții clandestini și speculanții din Egipt vor fi biciuiți în public.

— **NU SE MAI ANUNȚAZĂ DIURNIȘTI.** Ministerul Agriculturii a dispus în vederea economiei vegetative, ca pentru înlocuirea personalului mobilizat sau pentru completarea locurilor vacante, a nu se angaja personal temporal (diurnist), și aceste locuri vor fi completate cu refugiați.

— **INFINȚARI DE RĂCHITĂRI COMUNALE.** În comunele: Igrăș, Lovrin, Pesac, Satu-Mare, Sâmpetru Mare, Sâmpetru German, Șandra și Varias, s'au înființat de către Camera de Agricultură, răchitări comunale. S'au sădit în fiecare comună câte o suprafață de 0.50 Ha. Acțiunea se va continua în anii viitori.

— **9 MILIOANE DE PUEȚI SE VOR PLANTA ÎN PRIMĂVARA ANULUI.** În campania de primăvară se sădesc 9 milioane de pueți de diferite esențe. Astăzi se vor pune în Ocolul Silvic Orșova 1 milion; Orăștie 1.5 milioane; Iliș 1.5 milioane și la Baia de Criș 5 milioane.

— **DR. EUSEBIU NICORESCU** a preluat biroul avocatului Dr. Ioan Popovici decedat la 9 Aprilie 1944. Căderea este în Timișoara I. str. Ungureanu 2. 1975-1

nă, 2 feluri, 2 lățimi.
Țesături pentru rochii, 3 feluri, 2 lățimi.

Baroet, 2 feluri, 1 lățime.
Moltoane, 3 feluri, 2 lățimi.
Căptușeli, 2 feluri, 2 lățimi.
Finette, 2 feluri, 1 lățime.
Pături, 2 feluri, 2 mărimi.

Țesături în sensul acestei decizii sunt acelea în a căror compoziție intră cel puțin patruzei la sută din firele enumerate în aceste articole.

Alte feluri de țesături decât cele stabilite se vor putea fabrica, în cazuri excepționale, numai cu aprobarea S. S. I. C. M., luându-se și avizul O. B. L. C. (Oficiul Bumbacului, Inului și Cănepei), din Buourești, strada Gutenberg Nr. 3.

Industriile și atelierele care produc țesături din fire de bumbac, din celofibră „b”, amestecuri de bumbac cu celofibră „b” sau otonin și din fire de vigogne, sunt obligate să termine până la 15 Mai 1944, fabricațiunea tuturor țesăturilor de alte feluri decât cele prevăzute în art. 1.

apă artificială mineralizată.
12 lei de fiecare kg. de acid carbonic natural, recoltat de la surse, sau artificial, produs în fabrici.

0.50 lei de fiecare kg. nămol luat din lacurile terapeutice.
6% asupra prețului de import la produși importati.

O taxă de autorizarea construcțiilor în stațiunile balneare, egală cu taxa plătită în acest scop primăriilor locale.

Taxele arătate mai sus se vor încasa prin Administrațiile financiare de încasări și plăți și se vor vărsa lunar la Casa de Depuneri și Consemnațiuni, în contul fondului balnear.

ULTIMA ORA

Sovieticii pregătesc o ofensivă mare în Nord Între Nistru și Prut și la Nord de Iași atacurile rusești au fost respinse. Londra puternic bombardată de aviația germană

Situația fronturilor

BERLIN, 20. (Rador.) — Agenția DNB anunță în legătură cu evenimentele la frontul de luptă că defensivă română și cea germană în Crimeea e foarte dărză și încununată de succes.

Toate atacurile date contra Sevastopolului au fost respinse. Aviația româno-germană a luat parte activă la apărarea Sevastopolului și a nimicit în această regiune numai în ziua de ieri 27 de avioane inamice.

Se constată că până acum sovietele au avut posibilitate să intre cu cure de luptă și cu unități blindate în acțiune contra apărătorilor Crimeei, însă în regiunea Sevastopol se poate lupta numai om contra om și astfel se explică succesul defensivei noastre. Aviația germană combate în același timp și trenuri cu trupe și baterii în drum spre front cauzând inamicului pierderi considerabile.

La Grigoriopol, la Nord de Tighina, trupele germane au nimicit o unitate mai mare sovietică.

La Est de Tiraspol, la o bază aeriană sovietică au fost nimicite mai multe avioane inamice aflate pe pământ. Între Nistru și Prut precum și la Nord de Iași Rusia au întreprins ieri mai multe atacuri însă au fost respinse înainte de a fi reușit să realizeze pătrunderi.

Pe frontul mijlociu sovietele aduc rezerve noi: să umple goluri în urma pierderilor sângeroase suferite în ultimele săptămâni. După cum constată d. Dittmar, comentatorul oficial al Berlinului, apărătorii eroici ai garnizoanelor Tarnopol și Kowel au contribuit în foarte mare măsură la consolidarea frontului în Galiția de Est, dar și la realizarea succeselor defensive.

Deasemenea defensivă reușită la Nistru inferior a contribuit într-o măsură asemănătoare la consolidarea situației în sectorul sudic.

În tot sectorul central domnește calm și deocamdată nici nu se dau lupte importante în această regiune. D. Dittmar vorbește mai departe despre succese defensive importante și în regiunea Narva, unde mai multe divizii de infanterie au fost nimicite.

În același timp se constată însă că sovietele fac pregătiri foarte mari pentru o ofensivă de seară întinsă în sectorul nordic. În regiunea Pskov și mai ales la Est de Osrow se observă masive concentrări de trupe și avioanele de recunoaștere germane anunță și alte semne pentru pregătirea unei ofensive mari.

În legătură cu ultimele evenimente din frontul de Est purtătorul de cuvânt al armatei germane subliniază rolul eminent ce-l are aviația germană. Ea ia parte nu numai la propriu zisele lupte ajutând acțiunea infanteriei, dar bombardează cu succes bazele de alimentație ale frontului inamic. Repetate atacuri date contra centrelor Kiev și Korosten precum și contra altor orașe au dovedit că aviația germană, cu toate afirmațiile contrare ale aliaților dispune încă la frontul de Est de unități puternice de aviație. Prezența bombardierelor de rază lungă s'a dovedit în repetate rânduri și ceea ce este foarte semnificativ, apărarea anti-aeriană sovietică a rămas inactivă față de aceste atacuri ale aviației germane.

Sovieticii încearcă să pătrundă în lățile avansate ale germanilor

BERLIN, 20. (Rador) DNB: În legătură cu luptele de pe frontul de est se comunică, că luptele în Crimeea sunt ca-

acterizate prin faptul că sovietele caută să pătrundă cu orice jertfe în liniile avansate ale germanilor însă fără succes. Toate încercările de pătrunderi au fost oprite chiar în aceste poziții înaintate. Barajul germano-român a ținut piept tuturor atacurilor inamice începute din direcțiile sud-est și est, astfel că aceste atacuri au fost abandonate și o altă ofensivă contra Sevastopolului a fost pornită din direcția nordică. Și aceasta a fost însă respinsă.

Infrângerea suferită de bolșevici cu prilejul încercărilor de-a trece Nistru în regiunea Grigoriopol, a fost deasemenea sângeroasă. În Bucovina de est, trupele româno-germane au continuat ieri cu curățirea terenului recăștigat în zile anterioare dela inamic.

Comunicatul român din 18 și 19 Aprilie

BUCUREȘTI, 20. (Rador) Comandamentul de capetenie al armatei române comunică cu data de 18 aprilie: În Crimeea toate atacurile inamicului date contra capului de pod Sevastopol au fost respinse. Deasemenea la Nistru inferior mai multe încercări ale sovieticilor de a răgii capetele de pod ale lor au fost zădărnice. La Dubosari a fost respins un atac inamic. În Basarabia mijlocie nimic important de semnalat. La Nord de Iași mai multe atacuri inamice date cu ajutorul carelor de luptă au fost respinse prin contraatacuri reușite. În restul frontului nimic nou de semnalat. Deasupra teritoriul Moldovei au fost doborâte ieri 4 avioane inamice.

Vedete rapide germane au atacat vase de război britanice

BERLIN, 20. (Rador.) — Vedete rapide germane au atacat noaptea trecută vase de război britanice, între ele și distrugătoare, înregistrând mai multe

Avioane anglo-americeane doborâte în Germania

BERLIN, 20. (Rador.) — DNB: Cu toate că puternicele formații de avioane anglo-americeane, cari însoțite fiind de un mare număr de avioane de vânătoare, au întreprins incursiunea lor în teritoriul Reichului înaintând până la capitală sub scutul norilor, apărarea anti-aeriană germană a avut mult succes doborând 40 avioane cu câte 4 motoare, iar

Puternice formațiuni de bombardiere germane au atacat Londra

BERLIN, 20. (Rador). Puternice formațiuni de bombardiere germane, au atacat ieri din nou obiective importante și identificate cu precizie în capitala Angliei. Avioanele germane au reușit din nou să inducă în eroare apărarea anti-aeriană britanică și în urma bombardamentului au fost observate focuri considerabile. După cum anunță serviciul britanic de informații, noaptea trecută s'a

Pe frontul Central în regiunea Tarnopol, luptele au fost erii staționare și mai multe încercări de incursiune ale inamicului au fost respinse. În sectorul Brody — Kowel, bolșevici au atacat cu unități de batalioane, însă au fost respinși. La sud-vest de Kowel unitățile de soc germane au recucerit un nod feroviar și au respins contraatacurile sovieticilor. Ziua și noaptea aviația germană atacă coloanele de marș și aerodromurile inamicului, precum și liniile de aprovizionare spre front. În regiunea mlaștinilor Prietelui, sovieticii aduc întăriri noi, cari sunt deasemenea hărțuite, de aviația germană. În sectorul nordic, au fost semnalate numai acțiuni izolate de soc și de recunoaștere fără nicio importanță deosebită.

BUCUREȘTI, 20. (Rador) Comandamentul de capetenie al armatei comunică cu data de 19 Aprilie: Puternice atacuri sovietice contra capului de pod Sevastopol și pe Nistru inferior, au fost respinse, cauzând inamicului pierderi mari, mai ales în care de luptă. În Basarabia mijlocie și la Nord de Iași, nimic important de semnalat. La sectorul Pascani inamicul a încercat după două ore de pregătire puternică de artilerie o acțiune mai intensă de recunoaștere care a fost deasemenea respinsă. La nord-est de Orlin au fost recucerite o localitate și o pădure. Și aici inamicul a suferit pierderi destul de importante.

Alarmă la Londra

LONDRA, DNB. — NOAPTEA TRECUTĂ S'A DAT O ALARMĂ ÎN CAPITALA ANGLIEI, DESPRE CARE ÎNSĂ NU SE ȘTIE NICI UN DETALIU.

Pe Nistru inferior trupele germane au obținut un succes defensiv desăvârșit

alte doborări nu-au fost verificate până în prezent.

Alarmă la Londra

LONDRA, DNB. — NOAPTEA TRECUTĂ S'A DAT O ALARMĂ ÎN CAPITALA ANGLIEI, DESPRE CARE ÎNSĂ NU SE ȘTIE NICI UN DETALIU.

Puternice formațiuni de bombardiere germane au atacat Londra

dat din nou o alarmă anti-aeriană la Londra.

BERLIN, 20. (Rador) DNB. În legătură cu atacul dat de aviația germană asupra Londrei noaptea trecută, se precizează la Berlin că puternicele formații de bombardiere grele germane cari au luat parte la acest atac și-au îndeplinit misiunea lor cu un deplin succes și au

Pe Nistru inferior trupele germane au obținut un succes defensiv desăvârșit

BERLIN, 20. — Dela Cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate comunică:

La nord-est de Sevastopol, repetatele atacuri ale bolșevicilor au fost zădărnice, nimicindu-se numeroase tancuri inamice. Au fost doborâte 36 avioane sovietice în lupte aeriene, iar 20 au fost nimicite pe sol. Cu acest prilej s'a distins locotenentul Smona comandamentul unei escadrile de bălăie. În aprigele lupte din ultimele zile o grupă de luptă din divizia 73 de infanterie de sub comanda colonelului Dorenbeck împreună cu o baterie de asalt subordonată s'au luptat în mod excepțional.

Pe Nistru inferior trupele germane au obținut după lupte grele de ambele părți ale orașului Tighina, împotriva sovieticilor, cari au atacat cu mai multe divizii, un succes defensiv desăvârșit.

Între Carpați și Nistru superior au fost aruncați îndărăt în colaborare cu aviația de asalt bolșevici cari se apărau cu îndârjire. Contraatacuri inamice au rămas fără rezultat.

În spațiul dela sud-vest de Tarnopol atacurile puternice ale sovieticilor s'au prăbușit. În regiunea din spatele frontului central, au fost executate cu succes numeroase acțiuni împotriva bandelor bolșevice. Sovieticii au pierdut peste

1000 de morți, peste 1000 de tabere au fost distruse și s'a luat o uriasă pradă.

Aviația suedeză a forțat o cetate sburătoare să aterizeze în insula Malmö

STOCKHOLM, 20. (Rador.) — Se anunță oficial că aviația de vânătoare suedeză a forțat o cetate zburătoare americană să aterisare deasupra a insulei Malmö după ce avioanele străine a violat spațiul aerian al țării.

Noul comandant al forțelor aliate expediționare în Europa

BUCUREȘTI, S. P. P. transmite: Generalul Wandenberg a fost numit comandant adjunct al forțelor aeriene aliate expediționare în Europa.

Violent bombardament asupra Franței

BUCUREȘTI, S. P. P. transmite: Din Paris se anunță că în urma bombardamentului din noaptea de Marți spre Miercuri efectuat de avioanele anglo-americeane asupra Franței, la Rouen au fost înregistrați 1800 de morți.

Catedrala din Rouen este în flăcări

BUCUREȘTI, S. P. P. transmite: Postul de radio Paris a difuzat ieri știrea că în urma ultimului bombardament britanic catedrala din Rouen este încă cuprinsă de flăcări.

Tot al zecilea soldat american trebuie să fie negru

WASHINGTON, 20. (Ep.) — Tot cel de al 10-lea soldat din armata americană va trebui să fie negru. Pentru moment sub drapelul instelat servesc 9% negri. După o comunicare această proporție va fi majorată la 10.4%. Jumătate din soldații negri sunt întrebuințați pe terenurile de operații de peste Ocean. 32% sunt în nemijlocita apropiere a frontului.

Toate persoanele de pe teritoriul Republicii fasciste vor fi pedepsite cu moartea dacă acționează cu partizanii

Milano, 20. (Ep.) Toate persoanele civile și militare de pe teritoriul republicii sociale fasciste vor fi pedepsite cu moartea dacă participă la vre-o acțiune de partizani. Această lege a fost promulgată de consiliul de miniștri italian. Celelalte hotărâri ale consiliului de miniștri prevăd pedepse în bani până la 1 milion de lire față de conducătorii de întreprinderi și industrii cari nu folosesc cu grijă materiile prime.

Pe Nistru inferior trupele germane au obținut un succes defensiv desăvârșit

1000 de morți, peste 1000 de tabere au fost distruse și s'a luat o uriasă pradă.

La sud-vest de Narva trupele germane au pătruns în pozițiile inamicului puternic fortificate și au câștigat teren în toată regiunea foarte mlaștină și cu toată rezistența sovieticilor. Sovieticii au avut grele pierderi sângeroase pierzând 30 tunuri. La capul de pod Nettuno un atac inamic dat la nord-vest de Littoria s'a prăbușit în focul defensiv al trupelor germane.

Pe frontul de sud, ziua a trecut fără nici un eveniment mai important. Avioane americane au scufundat în ziua de 19 Aprilie în fața coastei de sud franceze, vasul suedez de Crucea Roșie „Embla”.